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ВСТУП 

 

Аĸтуальність теми дослідження. В умовах розбудови ринкової 

економіки, якій притаманна конкурентна боротьба та глобалізація економічного 

розвитку, зростає потреба ефективного використання персоналу для 

забезпечення конкурентоспроможності підприємств. Важливим є створення 

нової гуманістичної моделі розвитку економіки за рахунок зростання ролі 

такого значущого інструменту підвищення конкурентоспроможності 

підприємств, як персонал. За таких обставин зростає роль та значення внеску 

кожного працівника в досягнення цілей підприємства, а одним з головних 

завдань кожного суб’єкта господарювання стає пошук сучасних способів 

управління персоналом, що забезпечується ефективністю застосування методів 

оцінки його особистих якостей, результатів діяльності та 

конкурентоспроможності, зокрема. Для забезпечення успішного 

функціонування підприємств, актуальними стають завдання, спрямовані на 

підвищення рівня конкурентоспроможності персоналу, пошук стратегічних та 

оптимізаційних напрямів його активізації.  

Стан вивчення проблеми. Питання розробки теоретичних основ та 

практичних рекомендацій щодо формування та підвищення рівня 

конкурентоспроможності персоналу у науковій та економічній літературі 

висвітлено у працях таких відомих вітчизняних та зарубіжних вчених, як: І. 

Бажан, Д. Богиня, М. Ведерніков, М. Войнаренко, О. Герасименко, С. 

Гринкевич, О. Грішнова, О. Грошелева, В. Данюк, О. Денисюк, Г. Завіновська, 

А. Колот, В. Крамаренко, О. Крушельницька, Г. Куліков, Л. Лісогор, В. 

Лукашевич, І. Луцький, Д. Мельничук, В. Нижник, В. Петюх, В. Савельєва, Г. 

Савіна, М. Семикіна, О. Славгородська, О. Смірнов, О. Сталінська, С. 

Струмілін, А. Тельнов, О. Орлов, Р. Фатхутдінов, Т. Хлопова, Б. Холод, Н. 

Хрущ, І. Цвєткова, С. Цимбалюк, А. Шабурова. 

Однак, аналіз наукової літератури із зазначеної проблематики свідчить 

про те, що окремі питання, пов’язані з формуванням конкурентоспроможності 
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персоналу досліджено недостатньо та не мають цілковитого практичного 

впровадження на вітчизняних туристичних підприємствах. Саме тому, 

визначення методів активізації діяльності персоналу в системі управління 

туристичними підприємствами, має бути спрямованим на розробку, 

формування та забезпечення функціонування механізму оцінки, стимулювання 

та підвищення рівня конкурентоспроможності персоналу підприємства. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

розробка теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій щодо 

формування, функціонування та впровадження механізму підвищення рівня 

конкурентоспроможності персоналу в управлінні туристичним підприємством. 

Для досягнення поставленої мети дослідження у процесі виконання 

роботи необхідно було вирішити наступні завдання: 

– розкрити поняття конкурентоспроможності персоналу; 

– показати  фактори формування конкурентоспроможності персоналу; 

– дослідити концептуальні підходи до оцінки конкурентоспроможності 

персоналу підприємства; 

– дати економічну характеристику туристичного агентства «Жирафф»; 

– провести аналіз кількісних та якісних характеристик персоналу 

підприємства; 

– дати оцінку конкурентоспроможності персоналу туристичного 

агентства «Жирафф»; 

– розробити напрями підвищення конкурентоспроможності персоналу 

туристичного агентства «Жирафф» з урахуванням зарубіжного досвіду; 

– дати прогнозну оцінку ефективності напрямів підвищення 

конкурентоспроможності персоналу туристичного агентства «Жирафф» 

Об’єктом дослідження є процеси підвищення конкурентоспроможності 

персоналу туристичного агентства «Жирафф». 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-практичні 

основи розробки механізму оцінки, стимулювання та підвищення рівня 

конкурентоспроможності персоналу в системі управління підприємством. 
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Методи дослідження. Методологічною основою дослідження слугували 

загальнонаукові та спеціальні методи економічної теорії, які базуються на 

системному підході, згідно з яким усі процеси аналізуються у взаємозалежності 

та взаємозв’язку. Дослідження ґрунтується на використанні таких методів, як: 

теоретичного узагальнення – для визначення наукових підходів щодо сутності 

поняття «конкурентоспроможність персоналу»; порівняльного аналізу та 

синтезу – для оцінки рівня конкурентоспроможності персоналу туристичних 

підприємств; експертні – для виявлення факторів впливу на 

конкурентоспроможність персоналу; економіко-статистичного аналізу, зокрема, 

ранжування та групування – для визначення груп та вагомості впливу факторів 

на результативність підприємств; графічні – для наочної ілюстрації та побудови 

схем і графіків стосовно предмету дослідження. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові акти України, офіційні статистичні матеріали Державного комітету 

статистикиУкраїни, Головного управління статистики в Одеській  області, дані 

фінансової та статистичної звітності туристичного агентства «Жирафф», 

офіційного сайта підприємств, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, 

результати анкетних опитувань, особисті розробки автора. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична значимість 

кваліфікаційної  роботи полягає в тому, що розроблені рекомендації щодо 

підвищення конкурентоспроможності персоналу туристичного агентства 

«Жирафф» будуть  впроваджені в діяльність підприємства. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційні робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі розроблено теоретико-методичні основи 

формування та функціонування механізму оцінки, стимулювання та 

підвищення рівня конкурентоспроможності персоналу туристичного агентства 

«Жирафф». Систематизація наукових та практичних результатів дослідження 

дозволяють зробити такі висновки: 

1. Конкурентоспроможність персоналу – здатність реалізації сукупності 

природних, освітніх, професійно-кваліфікаційних, ділових та моральних 

характеристик працівника у порівнянні з іншими працівниками, задля 

забезпечення ринкової потреби у якісній продукції та послугах, підвищення 

рівня конкурентоспроможності підприємства і забезпечення його конкурентних 

переваг. 

2. Нами виявлені фактори, що впливають на формування 

конкурентоспроможності персоналу підприємства: зовнішні фактори 

(соціально-економічні умови розвитку країни, регіону та області; демографічна 

ситуація в країні, регіоні та області; державна політика у сфері трудових 

відносин; розвиток освіти, науки та техніки; попит та пропозиція робочої сили 

на ринку праці.); фактори, які визначаються рівнем підприємства (організація 

режиму праці та відпочинку, організація робочого місця та умов праці 

персоналу, оплата праці персоналу та її стимулювання, облік та оцінка 

результатів праці, підвищення рівня кваліфікації персоналу); особистісні 

фактори (розвиток особистих якостей; самоосвіта; самовдосконалення; 

самооцінка; фізичний та духовний розвиток працівника). Узагальнені нами 

фактори, які впливають на формування та підвищення 

конкурентоспроможності персоналу, є взаємопов'язаними, 

взаємодоповнюючими, та реалізація одних неможлива без функціонування 

інших.  

3. Незважаючи на значну кількість думок щодо методів оцінки 

конкурентоспроможності персоналу існують загальні ознаки: по-перше, 



95 

 

більшість економістів для аналізу та оцінки конкурентоспроможності 

персоналу використовують  якісні методи (експертна оцінка); по-друге, 

використовують методи бальної оцінки та ранжування; по-третє, за допомогою 

інтегрального показника оцінюється рівень конкурентоспроможності 

персоналу. Таким чином, запропоновані методи оцінки дозволяють визначити 

потенціальні та фактичні властивості працівників та їх спроможність до 

професійного розвитку.   

4. Об’єктом дослідження є процеси підвищення конкурентоспроможності 

персоналу туристичного агентства «Жирафф». Основні напрямки діяльності 

туристичного агентства «Жирафф»: пакетні тури; екскурсійні тури по Україні 

та закордоном; автобусні тури; літні та зимові табори, у тому числі мовні; 

корпоративні поїздки; паспортно-візова підтримка; страхування життя і 

автомобілів закордоном; авіапереліт (чарторні та регулярні); працевлаштування 

закордоном; круїзи; підготовка пакетів документів для проходження кордону в 

системі Безвіз. Постійно розвиваються нові напрямки діяльності. На даний 

момент туристичне агентство «Жирафф» активно просуває новий туристичний 

продукт - робота закордоном, а саме в Литві, Польщі, Фінляндії, Німеччині, 

Іспанії та Туреччині. Даний продукт є потенційно затребуваним, так як він 

дозволяє отримувати європейську зарплату і можливість ознайомлення з 

іноземною культурою. Управління персоналом в туристичному агентстві 

«Жирафф» здійснюють дві особи - директор і головний менеджер.  На 

підприємстві «Жирафф» розроблено  положення про надання категорії, оцінки 

та атестації персоналу. Це  положення охоплює питання оцінки та атестації 

працівників, порядок проходження етапів  атестації, присвоєння  категорії. 

5. Нами проведена оцінка конкурентоспроможності основного персоналу 

(менеджерів з продажу турів, менеджерів з візових консультацій, менеджерів 

по підбору авіаквитків та круїзів) туристичного агентства «Жирафф» та його 

основного конкурента «Поїхали з нами». Головна мета даного дослідження 

полягала у порівняльній оцінці ділових і професійних якостей, ініціативності, 

почуття відповідальності у менеджерів під час  обслуговування з точки зору 
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споживача та розробленні відповідних рекомендацій. Конкурентоспроможність 

персоналу в туристичному агентстві ««Поїхали з нами» знаходиться більш на 

високому рівні, ніж у «Жираф». Але показники туристичного агентства 

«Жираф» знаходяться на середньому рівні і існує потреба в розробці заходів 

щодо підвищення конкурентоспроможності персоналу. 

6. Нами проведено соціологічне дослідження ставлення персоналу 

туристичного підприємства «Жирафф»  до питань організації оцінювання їх 

професійної діяльності. Метою дослідження було визначити та проаналізувати 

основні напрямки системи оцінки персоналу на туристичного підприємства 

«Жирафф»  та відповідно потреби до подальшого вдосконалення оцінювання на 

підприємстві. 12 % опитуваних вважають, що оцінка персоналу на підприємстві 

є загальною для всіх категорій працівників на підприємстві, а 63 % —  що 

оцінка є диференційованою залежно від особистих зв`язків працівника, 

диференціація оцінки залежно від особистих зв`язків працівника є «білою 

плямою» у системі менеджменту персоналу підприємства. Не є виваженою і 

сама шкала оцінок, яку  використовують у традиційних оцінних методиках 

«Жирафф». За кожним показником, що входить у той чи інший блок, 

передбачена п'ятибальна оцінна шкала. А це призводить до неможливості 

об’єктивно  порівняти результати оцінки кількох людей. Тому найбільш 

оптимальним вважається застосування семибалової шкали оцінок. 52% 

респондентів вважають оцінку персоналу позитивним і бажаним явищем, але 

при цьому не слід оголошувати її результати, 22% опитуваних не бажають 

оцінки власної роботи на підприємстві, 17% вважають, що оцінку слід 

здійснювати, але оголошувати лише її позитивні результати. І лише 9% 

респондентів схиляються до думки, що оцінку персоналу слід здійснювати й 

інформувати кожного про сильні та слабкі сторони.  Саме ці результати 

опитування підтверджують відносну слабкість системи організації оцінних 

процедур у системі персонального менеджменту на підприємстві «Жирафф». 

Надзвичайно сильний психологічний опір працюючих оціночним системам 

персоналу є достатньо сильним гальмуючим фактором їх розвитку. 
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7. Нами пропонуються наступні напрями підвищення 

конкурентоспроможності персоналу туристичного агентства «Жирафф»: 

підготовка і навчання менеджерів туристичного агентства за напрямом 

медичного туризму; підвищення кваліфікації персоналу туристичного агентства 

«Жирафф» як напрям підвищення його конкурентоспроможності; 

удосконалення оцінки менеджерів туристичного агентства як засіб підвищення 

їх конкурентоспроможності. В результаті впровадження заходів підвищення 

конкурентоспроможності персоналу «Жирафф» очікуваний дохід від реалізації 

туристичних послуг збільшиться на 497,304 тис. грн.  або на 12%.  Прогнозний 

показник прибутку від реалізації туристичних послуг за рахунок впроваджених 

заходів збільшиться на 60,23 тис. грн. За даних умов продуктивність праці 

зросте на 12%, а рентабельність реалізованої продукції збільшиться на 7,4 в.п. 

Рентабельність персоналу збільшиться на 16,52 тис. грн.на 1 особу або на 

60,27%.  Таким чином, враховуючи те, що ROI запропонованих заходів більше 

100% (103,17%) та термін окупності інвестицій менший за 12 місяців, то 

запропоновані заходи підготовки і навчання менеджерів туристичного 

агентства за напрямом медичного туризму і підвищення кваліфікації є 

економічно ефективними туристичного агентства «Жирафф». 

8. Розрахунки показали, що прогнозовані середні показники 

конкурентоспроможності персоналу туристичного підприємства  «Жираф» 

після впровадження заходів підвищення конкурентоспроможності персоналу 

зросли. Тому впровадження заходів підвищення конкурентоспроможності 

персоналу «Жирафф»  є доцільним кроком на шляху до збільшення 

прибутковості туристичних агентства  

9. Підсумовуючи результати проведеного кореляційно-регресійного 

аналізу впливу виділених показників стимулювання, навчання та підвищення 

кваліфікації на чистий дохід від реалізації туристичних послуг «Жирафф» 

робимо висновок про те, що побудована модель є значущою. Критерії 

статистичної вірогідності і точності даних свідчать про рівень адекватності. 
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